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150 let textilní 
průmyslové tradice 

na Broumovsku
1857 – 2007

Budovatelská léta socialismu
 Počátkem 60. let se i Veba na základě vládního nařízení pustila do budování 
svého tzv. vzorového závodu. Pro tento socialistický experiment byl vybrán závod 
v Polici nad Metují-Bukovicích. Zdejší transmisí poháněné stavy, opatřené výrob-
ními štítky ještě s datem 1907, nahradily v průběhu první poloviny šedesátých 
let žakárské stavy sovětské výroby typu ES II, určené k výrobě damašků BSA a 
Belan. 
 Aniž by výroba byla přerušena, stala se polická přádelna díky své rekonstrukci 
na přelomu šedesátých a sedmdesátých let první bezvřetenovou přádelnou v Čes-
koslovensku. Závod v Polici se současně rozšířil o novou smyčkovou tkalcovnu. 
Rekonstrukce olivětínské tkalcovny, která v roce 1970 začala instalací automatů 
Rütti, pokračovala zavedením skřipcových stavů Sulzer. V roce 1972 se nového 
strojního  vybavení  dočkala i olivětínská  úpravna  tkanin.
 A tak díky těmto novým technologiím v polovině 70. let konečně mohla být 
plně uspokojena poptávka po pestře tkaných ložních damašcích. Jejich kvalita 
v téměř dvojnásobné hustotě útků vysoce předčila dosavadní tzv. madapolamy. 
Zisk podniku díky prodeji damašků vzrostl o 180 %.
 Sedmdesátá léta nepřinesla moderní technologie jen do výrobních hal, ale 
také do administrativy podniku. V roce 1972 historicky první počítač, obří 
Celatron, zabírající celou kancelář, dal základ vlastnímu výpočetnímu středisku 
podniku Veba a v roce 1979 poslal teletext mezi závody první zprávu. V letech 
1974 až 1976 došlo v olivětínské tkalcovně k modernizaci strojního vybavení 
– byly zavedeny skřipcové stavy Sulzer a také nová klimatizace výrobních prostor, 
zajišťující stálou teplotu a vlhkost v technologicky stanoveném rozmezí.
 V roce 1979 postihla Vebu katastrofální povodeň, která způsobila ohromné 
materiální škody a zničila i podnikový archiv. Počátkem osmdesátých let byla 
poptávka po pestrobarevných damašcích zcela uspokojena, což vedlo k tomu, že 
po letech permanentního nedostatku se toto zboží začalo hromadit v regálech 
obchodů. To byl jeden z hlavních důvodů, proč se zastaralá tkalcovna tohoto 
druhu lůžkovin ve Velké Vsi v roce 1985 přebudovala na výrobu pleteného smyč-
kového zboží. Změny proběhly i v závodě Havlíčkova Borová, kde v roce 1983 
skončila výroba froté. Závod do svého majetku převzal podnik Mileta Hořice.
 Koncem osmdesátých let proběhla v závodech Veby řada dílčích reorganizací, 
které v roce 1988 vyústily v přeměnu Veby z národního na státní podnik, podříze-
ný již ne VHJ Bavlnářský průmysl, ale přímo ministerstvu průmyslu. Rok předtím 
došlo ke sloučení obou polických závodů a provoz v Bukovicích byl zrušen. V 
té době se i na řízení výroby začal více podílet podnik zahraničního obchodu 
Centrotex. Tyto změny předznamenaly daleko hlubší proměny po listopadovém 
převratu roku 1989.

Zápisky kronikářovy z posledních let
• Ze státního podniku akciovou společností
 Do nové hospodářské éry vstoupila Veba s plánem vlastní privatizace a s budo-
váním nových obchodních kontaktů. Projekt transformace na akciovou společ-
nost byl na jaře 1992 schválen a v květnu došlo k zápisu společnosti do obchod-
ního rejstříku. Hodnota podniku ve výši 560 milionů korun byla rozdělena na 
tisícikorunové akcie, které byly formou kupónových knížek nabídnuty k prodeji 
veřejnosti. Podle privatizačního projektu se z majetkové podstaty podniku vypo-
řádaly nároky restituentů znárodněných malých továren, které se po roce 1949 
staly součástí Veby, a to buď přímým vydáním nemovitostí nebo, a to z větší čás-
ti, formou akciových podílů v nové společnosti. Veškeré podnikové byty v sídlišti 
Olivětín a v Křinicích, mateřské školky i podnikové ubytovny získal bezúplatným 
převodem Městský úřad v Broumově. Zkrátka nepřišly ani další městské a obecní 
úřady, kterým Veba převedla majetek v celkové výši přes 137 milionů Kč.
 Veba jako akciová společnost převzala stávající provozy ve Velké Vsi, Olivětíně, 
Meziměstí, Martínkovicích, Machově, Petrovicích a Jívce. Mimo kupónovou me-
todu se samostatně privatizovalo středisko strojních a generálních oprav, zalo-
žené v roce 1874 jako speciální dílna Schrollova podniku. Veba zdědila i některé 
z dosud používaných ochranných známek, kromě vlastního názvu (zapsaného v 
roce 1973) i značku CORONA (zapsána v roce 1966) nebo ALCA (zapsána v roce 
1968). V prosinci roku 1992 se konala první valná hromada akcionářů, zastou-
pených z větší části více než třiceti investičními fondy.
 Život akciové společnosti poznamenala restrukturalizace textilního průmyslu 
nejen na českém, ale i na zahraničních trzích. Dlouhodobým poklesem začala od 
roku 1992 procházet výroba froté. Veba získala úvěry na modernizaci výroby ve 
výši 140 milionů korun. Mezi prvními se investovalo do tkalcovny v Polici, jež byla 
vybavena šesti novými smyčkovými stavy Sulzer, s nimi zahájily provoz historicky 
vůbec první elektronické žakáry značky Bonas. Současně s počátkem moderni-
začního procesu Veby se přihlásila celoevropská recese textilního průmyslu.

VEBA, textilní závody a. s., Broumov

 Ve druhé polovině 50. let začala Veba rozvíjet produkci 
smyčkových tkanin neboli froté a během deseti let se v Čes-
koslovensku stala jejich téměř monopolním výrobcem. Za-
tímco v roce 1956 připadl v Československu podle statistiky 
jeden froté ručník na 10 obyvatel, o dvacet let později už jej 
používal každý druhý člověk. Ale froté osušku měl jen každý 
sedmnáctý. Ta bývala ještě v roce 1956 skutečným luxusem 
– mezi 130 obyvateli se našla jediná. Výroba froté začínala 
v padesátých letech ve dvaceti druzích a velikostech zboží, v 
roce 1975 se sortiment více než ztrojnásobil a v roce 1982 
již Veba nabízela 39 druhů froté výrobků ve 264 dezénech a 
541 barevných škálách.
 K mistrovství světa v hokeji v roce 1972 vyrobila Veba 
sérii příležitostných osušek, které byly k mání na pultech v 
pražské Bílé labuti a to v rámci obchodní prezentace, tzv. 
Východočeských dní.
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•Školství 
 RM schvaluje žádost ředitele Základ-
ní školy Hradební Broumov o navýšení 
kapacity školní družiny do konce roku 
2008.
 RM doporučuje ZM zvýšit rozpočet 
Základní školy Hradební o částku 
30.000 Kč na pokrytí mzdových ná-
roků souvisejících se zvýšením kapa-
city školní družiny v případě, že tyto 
mzdové prostředky se nepodaří zajistit 
z rozpočtu Královéhradeckého kraje.
 RM schvaluje úpravu platového 
výměru – platový postup, ředitele Zá-
kladní umělecké školy Broumov, dle 
návrhu.
 RM schvaluje zvýšení cílové částky 
motivačních plánů ředitelů školských 
subjektů, jejichž zřizovatelem je město 
Broumov, dle návrhu.
 RM doporučuje ZM schválit Doda-
tek č. 1 ke zřizovací listině Mateřské 
školy Broumov a Dodatek č. 1 ke 
zřizovací listině Masarykovy základní 
školy, Broumov, Komenského 312, 
okres Náchod, dle předlohy.

www.mesto-broumov.cz
www.broumovsko.cz

•Majetkové záležitosti
 RM neschvaluje žádost paní Eriky 
Abrahámové, bytem Broumov, ze dne 
18. 8. 2008.
 RM neschvaluje mimořádné přidě-
lení bytu paní Zlatě Jeremiášové.
 RM schvaluje výpověď nájemní 
smlouvy panu Petru Budínskému 
k p.p.č. 802/1 ostatní plocha, v k.ú. 
Broumov – dle předlohy.
•Výběrová řízení
 RM schvaluje  dodatek č.1 ke smlou-
vě o dílo na „Vypracování prováděcí 
projektové dokumentace pro realizaci 
stavby: Kulturní a vzdělávací centrum 
Broumov“, uzavřené mezi městem 
Broumov a firmou INS s.r.o., Palacké-
ho 920, 547 01 Náchod.
 RM schvaluje firmu Regional De-
velopment Agency, Panská 1492, 
516 01 Rychnov nad Kněžnou jako 
vítěze výběrového řízení na dodavatele 
zpracování žádosti o dotaci z OP PS 
projektu „Česko – polské infocentrum 
v Broumově“.
 RM schvaluje firmu  Správa a údrž-
ba domů s.r.o., Na Příkopech 27, 550 
01 Broumov  jako vítěze výběrového 

řízení na zakázku města „Generální 
oprava střechy na nemovitosti města 
v Br.I/gen.Svobody č.p.45“.
 RM schvaluje firmu Atelier Tsunami 
s.r.o.,  Palachova 1742, 547 01 Ná-
chod  jako vítěze výběrového řízení  na 
zhotovitele projektové dokumentace 
akce „SPORTCENTRUM PIVOVAR 
BROUMOV“.  
•Různé
 RM schvaluje úpravu platového 
výměru ředitelky Centra sociálních 
služeb Naděje Broumov, dle předlohy.
 RM schvaluje realizaci Pilotního 
projektu vzdělávacího portálu firmy 
Rentel pro pracovníky MěÚ Broumov, 
dle předlohy.
 RM doporučuje ZM schválit příspě-
vek k úhradě ztráty z provozování do-
pravní obslužnosti na lince Broumov 
– Olivětín, Broumov – Nemocnice na 
rok 2009.
 RM bere na vědomí poděkování Ga-
lerie výtvarného umění v Náchodě za 
poskytnutí příspěvku na realizaci mo-
nografické publikace Cestou inspirace 
Davida Kubiny.

Jak třídit odpady?
 Vážení spoluobčané, pokusíme se vám postupně přiblížit, jak správně třídit odpady v domácnosti. V tomto čísle BZ 
se zaměříme na třídění papíru. Nejprve dobrá rada, která se týká třídění všech odpadů. Odpady, které vznikají v naší 
domácnosti, bychom měli třídit už doma. Pořiďte si do domácnosti další koše na ukládání papíru, skla a plastů. Pokud 
se vám koše do bytu nevejdou, můžete je nahradit papírovou krabicí, do které postavíte tři tašky. Do jedné tašky budete 
dávat papír, do druhé plasty a do třetí sklo. Do tašky dávejte raději pouze nerozbité sklenice a lahve, pokud se vám rozbije 
sklenička, odneste ji raději opatrně rovnou do kontejneru ve vaší ulici. 

Nádoby, které jsou určeny pro sběr papíru, jsou modré barvy a můžete do nich 
odhodit:

noviny, časopisy, kancelářský papír, reklamní letáky, knihy, sešity, krabice, lepenky, kartón, 
papírové obaly (např. sáčky) 
Papírové obaly je nutné před uložením do kontejneru sešlápnout, aby zbytečně nezabíraly  
prostor pro uložení dalších odpadů!

Do kontejneru na papír nevhazujte mokrý, mastný nebo jinak znečištěný papír, uhlový a 
voskovaný papír, použité plenky a hygienické potřeby!

Dotřídění papíru
Papírové odpady, které odložíte do speciálního modrého kontejneru, jsou z mnoha různých druhů papírů. Z jiného 
papíru jsou noviny, z úplně jiného je krabice od televize. Každý druh papíru se také jinak zpracovává. Proto je potřeba 
sběrový papír dotřídit na jednotlivé druhy. Na dotřiďovaní lince je pás, po kterém se směs papíru pohybuje, a pracovníci 
podél pásu z něj vybírají jednotlivé druhy, někdy musí vybírat i odpadky, které tam naházejí nezodpovědní občané.
Dotříděný papír se lisuje do balíků a odváží ke zpracování do papírny. 
Recyklace papíru
Slisovaný sběrový papír poslouží k výrobě nového papíru, stejně jako když se vyrábí ze dřeva, přidává se do směsi na výrobu 
papíru. Papír je možné takto recyklovat asi pětkrát až sedmkrát. Výrobky z recyklovaného papíru jsou: novinový papír, 
sešity, lepenkové krabice, obaly na vajíčka, toaletní papír apod. 
Děkujeme, že nám pomáháte třídit odpad.                                                             Ing. Šárka Pěnkavová, Odbor životního prostředí 
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Příspěvky z Programu regenerace městské 
památkové zóny Broumov pro rok 2009

Na jaké účely může být příspěvek poskytnut:
 Na zvýšené náklady spojené s obnovou nemovitých kul-
turních památek nacházejících se v městské památkové 
zóně Broumov. Příspěvky mohou být použity jen na úhradu 
prací zabezpečujících uchování souhrnné památkové hod-
noty kulturní památky, nikoli na modernizace a jiné úpravy 
prováděné v zájmu jejího vlastníka ani na práce investiční 
povahy.

Kdo může žádat o příspěvek, tj. může být jeho příjemcem: 
Vlastník nemovité kulturní památky nacházející se na území 
městské památkové zóny. 

Finanční spoluúčast žadatele (vlastníka):
Je-li žadatelem o příspěvek: 
- právnická osoba či fyzická osoba: min. 40% z celkové ceny 
obnovy v příslušném kalendářním roce (příspěvek z pro-
gramu je max.50% z celkové ceny a min.10% je příspěvek 
města),
- město či obec: min. 50% z celkové ceny akce obnovy 
v příslušném kalendářním roce, (příspěvek z programu je 
max.50% z celkové ceny) ,
- církevní právnická osoba: 10% z celkové ceny obnovy 
v příslušném kalendářním roce, (příspěvek z programu je 
max.70% z celkové ceny a min.20% je příspěvek města).

Předkládání žádostí:
Žádosti se předkládají ve dvou kolech:
1. kolo
Termín podávání žádostí: do 31. října 2008 na Městský 
úřad Broumov
Náležitosti žádosti:

1. Identifikace objektu (název, ulice, č. popisné, par-
celní číslo).

2. Rejstříkové číslo památky v Ústředním seznamu 
kulturních památek.

3. Identifikace vlastníka nemovité kulturní památky 
(jméno a příjmení, adresa trvalého bydliště) .

4. Připravenost akce z hlediska zákona č. 50/1976 Sb., 
stavební zákon,  a zákona č. 20/1987 Sb., o státní 
památkové péči.

5. Termín provedení obnovy nemovitosti.
6. Stručná charakteristika obnovy nemovitosti.
7. Hlavní práce prováděné na obnově v následujícím 

roce 2009.
8. Vyčíslení nákladů.

2. kolo 
Termín podávání podrobných žádostí: do 15. dubna 2009 
na Městský úřad Broumov (týká se pouze žádostí podaných 
v  1. kole, které schválilo Ministerstvo kultury ČR a  Zastupi-
telstvo města Broumova)
Náležitosti žádosti:

1. Výpis z katastru nemovitostí ne starší než 6 měsíců. 
2. Závazné stanovisko orgánu státní památkové péče 

vydané k obnově památky. 
3. Fotokopii dokladu o povolení akce z hlediska záko-

na č. 50/1976 Sb., stavební zákon (stavební povole-
ní, případně ohlášení udržovacích prací).

4. Doklad o výběru zhotovitele díla v souladu se záko-
nem č. 40/2004 Sb., o zadávání veřejných zakázek, 

        ve znění pozdějších předpisů. 
5. Smlouva o dílo se specifikací druhu a rozsahu pra-

cí, ke kterým se váže žádost o příspěvek, termínem 
provedení prací a s uvedením sjednané ceny těchto 
prací pro rok 2009.

6. Fotodokumentace současného stavu památky, 
příp. její části, na níž mají být v roce 2009 provádě-
ny stavební práce. 

 Bez těchto dokladů nebude možno žádost o příspěvek 
podat! Náležitosti žádosti mohou být dále doplněny dle 
požadavku Ministerstva kultury ČR.

Informace:
Městský úřad Broumov, stavební odbor, 
pracoviště památkové péče
kontaktní osoba: Helena Burešová, tel.: 491 504 338, mob.: 
604 228 018, e-mail: buresova@broumov-mesto.cz  .

Za poškození kulturní památky 
hrozí vyšší sankce
 Novela Zákona o státní památkové péči nově stanovuje 
vyšší sankce za poškození historických památek. Od 21. 
srpna 2008 již zákon, na rozdíl od dosavadní normy, neroz-
lišuje mezi firmou nebo soukromou osobou a pro všechny 
vlastníky nyní platí stejně vysoké sankce. 
 Pro srovnání - právnické osobě nebo fyzické osobě 
oprávněné k podnikání při nedodržování zákona o stání 
památkové péči mohl dosud obecní úřad obce s rozšířenou 
působností uložit pokutu do výše 100 000 Kč , fyzické oso-
bě pak pouze 10 000 Kč. Nyní se horní hranice jednotně 
pro všechny upravila do výše 2 000 000 Kč. Krajský úřad 
dosud mohl právnické osobě nebo fyzické osobě oprávněné 
k podnikání za porušení zákona uložit pokutu do výše 500 
000 Kč, fyzické osobě pak pouze 50 000 Kč. Nyní jednotně 
všem do výše 4 000 000 mil. Kč.
 Novela zákona přináší více změn, týkajících se každoden-
ní praxe památkové péče - přesun některých kompetencí z 
Ministerstva kultury na krajské úřady, upřesnění některých 
procesních otázek a příslušnosti ke konkrétním správním 
řízením. Zásadní zvýšení sankcí za porušení povinností pod-
le památkového zákona odstraňuje stávající neuspokojivý 
stav, kdy byla horní hranice pokut mnohdy zcela neúměrná 
škodám způsobeným na kulturních památkách.
 Změna zákona bude sloužit především obcím s rozšířenou 
působností, které v rámci přenesené pravomoci zabezpečují 
výkon státní památkové péče. Krajský úřad v rámci zákona 
o státní památkové péči uplatňuje pokuty především za 
porušení oznamovací povinnosti stavebníka vůči Archeolo-
gickému ústavu při provádění stavební činnosti na území s 
archeologickými nálezy.
 Další významnou změnou zákona o památkové péči, 
kterou vyvolal tlak vlastníků nemovitostí, nacházejících se 
v plošně chráněných území, zástupců samospráv i státní 
správy, je zavedení nového institutu plánů ochrany pa-
mátkových rezervací a památkových zón. Plány ochrany 
umožní lepší péči o památkové rezervace a památkové 
zóny, odbourají vyjadřování orgánů státní památkové péče 
k zásahům, které v konkrétní památkové rezervaci nebo pa-
mátkové zóně nemohou narušit její hodnoty, čímž dojde ke 
snížení administrativní zátěže občanů. 
 Platné znění Zákona o státní památkové péči č. 20/
1987Sb. http://portal.gov.cz.

Jan Kopecký, DiS. – konzervátor památkové péče
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KRONIKA

Více informací a aktualit najdete na webu města
www.broumov-mesto.cz

„Šťastné manželství je čajová směs namíchaná z lásky, 
přátelství, vášně a úcty“.
 
manželství uzavřeli snoubenci:
Michaela Šinková a Petr Lexman
Michaela Vernerová a Martin Čáp
Věra Holcová a Jan Souček
Miroslava Rašková a Zdeněk Starý
Helena Polyáková a Michal Džurban
Zdeňka Sedláková a Stanislav Vybíral
Hana Procházková a David Kovář
Martina Holečková a Marek Outrata
Na společné cestě životem jim přejeme hodně štěstí.
 
Rozloučili jsme se s:
Josefem Pejkem  Ladislavem Kábrtem
Věrou Krchovou Žofií Novákovou
Věrou Diblíkovou Drahuší Hlavovou
 

ZA SPOZ N. Burdychová - matrikářka

Město Broumov, Masarykova 239, 550 14 Broumov - odbor 
správy majetku města nabízí k prodeji bytové domy:

           
Broumov, Soukenická, č.p. 51 - 24 b.j., 4 nebytové prostory, 
cena k jednání  5.164 tis.Kč
Broumov, Soukenická č.p. 92 - 9 b.j., cena k jednání 1.972 
tis.Kč

Město Broumov, odbor správy majetku města na-
bízí k prodeji  pozemkové parcely v ulici Hesseliově 
v k.ú.Broumov určených k zástavbě rodinnými domky .
(cena činí 350 Kč/m² - při realizaci zástavby RD do 3 let, 
bude vráceno městem100 Kč/m²)
Parcela č.  3 o celkové výměře 1202 m² za cenu 420 700 Kč 
Parcela č.  7  o celkové výměře1084 m² za cenu 379 400 Kč
Parcela č.10 o celkové výměře 1802 m² za cenu 630 700 Kč 
Parcela č.11 o celkové výměře 2350m²  za cenu 822 500 Kč 
Parcela č.12 o celkové výměře 2554m²  za cenu 893 900 Kč 
Parcela č.13 o celkové výměře 2268m²  za cenu 793 800 Kč 

 Dále: Pozemkovou  parcelu č. 56/2 o výměře 1691 m² 
v k.ú. Velká Ves na tř. Osvobození, určenou k zástavbě 
rodinným domkem za cenu 380 475 Kč (cena činí 225 
Kč/m² při realizaci zástavby RD do 3 let, bude vráceno 
městem 100 Kč/m²). 
Tato stavební parcela není zainvestována. 
Při prodeji uvedených nemovitostí bude postupováno dle platných 
zásad č.1/2004 o prodeji domů z majetku města a zásad č.1/
2003 o přípravě prodeje pozemků. 

Město Broumov, odbor správy majetku města nabízí 
k pronájmu volné nebytové prostory:

1)Broumov II/Soukenická 51 - nebytové prostory v ob-
jektu bývalé jídelny závodu Veba Olivětín o výměře 481 
m². Možnost vytápění plynem. Vhodné ke skladování a 
pod.
2)Broumov II/Soukenická 51 - nebytové prostory  býva-
lé prodejny v objektu bývalé jídelny závodu Veba Olivětín 
o výměře cca 90 m².  Možnost vytápění plynem. Vhodné 
ke skladování nebo zřízení malé provozovny. Bez sociál-
ního zařízení.                                                    

Další informace podají:
Tel.č. 491 504 241 ref.SMM, ing. Mikulenková – prodej 
nemovitostí 
E-mail: mikulenkova@broumov-mesto.cz
Tel. č. 491 504 237 ref. SMM, p.Kitlerová – pronájem 
nebytové prostory,
E-mail : kitlerova@broumov-mesto.cz,  
Tel.č. 491 504 245 p. Vozáb ved. odboru SMM,
E-mail: vozab@broumov-mesto.cz

Děkujeme všem za projevenou soustrast s úmrtím, za 
účast na pohřbu a květinové dary pro 

pana
M I L O S L A V A     H R Á B K A,
bývalého knihkupce v Broumově.

Zejména pak děkujeme celému personálu JIP broumovské 
nemocnice za profesionální a lidský přístup k našemu 

milovanému v posledních dnech jeho života.

rodina Hrábkova

ZŠ Kladská 164, BROUMOV

NABÍZÍME OBĚDY
Cena oběda 

52 Kč bez dovozu
57 Kč s dovozem

Možnost výběru ze dvou druhů jídel.
Tel: 491 524 261

Petra Suchánková, ved. školní jídelny

Poděkování
 Touto cestou chci moc poděkovat SPOZu za krásné 
blahopřání k mému životnímu jubileu a za velký dárkový 
balíček, který mi doručila paní Kolářská po mém návratu 
z dovolené.                                                           Dana Škopová

 Touto cestou bych chtěl poděkovat personálu pobočky 
Komerční banky v Polici nad Metují za úslužnou a pečlivou 
práci. V poslední době jsem zaznamenal nárůst kvality slu-
žeb, což se v porovnání o bankách v Německu říci nedá. 
Vážím si ochoty a přeji personálu jen to nejlepší, aby své 
postavení ke klientům měnili stále k lepšímu jako doposud.                                            

Prof.Dr.med.h.c.K.Merkel 

Mateřská škola Hejtmánkovice oznamuje 
rodičům dětí narozených po roce 2002, že má 
ještě volná místa k zápisu do mateřské školy. 
Bližší informace na tel.: 491 523 769 (nejlépe 

mezi 12-13 hodinou), nebo 777 124 149, 
paní R. Beranová
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Den vzniku československého státu
 U příležitosti 90. výročí vzniku samostatného česko-
slovenského státu se ve středu 29. 10. 2008 ve 14 hodin 
uskuteční krátké setkání se vzpomínkou, věnovanou vý-
znamnému okamžiku našich dějin.
 Akce za účasti zástupců města a místní organizace Čes-
kého svazu bojovníků za svobodu proběhne u památníku 
padlých (naproti broumovské nemocnici).
 Občané Broumova jsou srdečně zváni na tuto malou 
vzpomínkovou slavnost.

Lubomír Franc, místostarosta města Broumova

Městský  úřad  Broumov     

HROMADNÉ  OČKOVÁNÍ  PSŮ
čtvrtek  16.10. 2008           

 Oznamujeme všem majitelům psů v Broumově,  Be-
nešově  a Rožmitále, kteří neočkují své psy individuálně  
u svých veterinářů, že mají možnost hromadného oč-
kování. Pes musí být na  vodítku, opatřen náhubkem a   
doprovod zajištěn osobou starší 15 let!
 15.00 - u lesní správy v Broumově
 15.10 - sídliště Křinické u kiosku
 15.20 - Velká Ves u Beránku
 15.30 - Havlíčkova ulice u Myslivecké  chalupy
 15.40 - Olivětín u Pivovarské  restaurace
 15.50 - Benešov u hasičské zbrojnice
 16.00 - Rožmitál u restaurace
 16.10 - Rožmitál u obchodu
 16.15 - Rožmitál na otočce

Cena  vakcinace je 100 Kč za 1 psa. 
Vezměte  očkovací průkazy!

Řádková inzerce
•Prodám čistokrevná štěňata zlatého retrívra. Cena cca 
2 500 Kč. Odběr možný ve 43. týdnu (od 20. října) na 
adrese: Pavel Borna, Zámecká 20, Teplice nad Metují, 
tel. 774 267 627
•Obecní úřad Šonov  nabízí k prodeji  pozemek ve 
střední části obce. Číslo pozemku je 379/1 o velikosti 
675 m2 vedený jako zahrada a dle územního plánu 
obce je určen k zástavbě. Pozemek přiléhá k hlavní 
komunikaci.  Cena pozemku je 20220 Kč. Podrobnější 
informace lze získat na telefonu číslo 728 126 379.
•KOUPÍM POŠTOVNÍ ZNÁMKY, pohledy, obálky, ban-
kovky, tuzex. bony, celé sbírky, větší množství i pozů-
stalost po sběrateli. Platím v hotovosti, nejvyšší možné 
ceny. Informace na tel. : 724 229 292
•Hledám pronájem garáže v Broumově u Větrolamu. 
Kontakt na tel.: 777 244 955

Máte pocit, že potřebujete vylepšit své doved-
nosti při tvorbě či realizaci projektů? 
Pak jsou následující řádky určeny právě Vám…
 Na základě partnerství Libereckého, Královéhradeckého 
a Pardubického kraje vznikl ojedinělý projekt s názvem Posí-
lení absorpční a administrativní kapacity (PAAK). Hlavním 
cílem tohoto projektu je nejen zvýšení absorpční a admi-
nistrativní kapacity regionu soudržnosti Severovýchod, ale 
zejména zvýšení schopností žadatelů a příjemců kvalitně 
připravovat a úspěšně realizovat projekty spolufinancované 
z evropských fondů prostřednictvím Regionálního operač-
ního programu NUTS II Severovýchod.
 Nástrojem, kterým těchto cílů chceme dosáhnout, je 
poskytování asistence pilotním projektům při jejich pří-
pravě, realizaci a administraci. Poskytovatel asistence, jímž 
je na území Královéhradeckého kraje Centrum evropského 
projektování a.s., bude recipročně prezentovat veřejnosti, 
resp. potenciálním žadatelům, své zkušenosti z průběhu 
zpracování projektových žádostí a průběhu realizace pi-
lotních projektů. Dojde tím k předávání zkušeností dalším 
žadatelům nebo realizátorům projektů. K tomuto účelu 
budou zřízena Informační centra v pěti místech Královéhra-
deckého kraje – v Broumově, Hradci Králové, Jičíně, Rych-
nově nad Kněžnou a Trutnově. V nich získají zájemci nejen 
potřebné rady, ale také individuální asistenci. Pro veřejnost 
zde budou dostupné veškeré informace o aktivitách projek-
tu, informační brožury, propagační materiály a souhrnné 
informace o pilotních projektech.
 Chcete vědět o projektu víc? Nebo si chcete vylepšit do-
vednosti při tvorbě a realizaci projektů v rámci Regionál-
ního operačního programu NUTS II Severovýchod? Už od 
poloviny října můžete navštěvovat Informační centra zříze-
ná pro tento účel. V Broumově bude informační centrum 
provozováno v prostorách MěÚ (zasedací místnost rady ) 
v termínech 19. 12. 2008, 18. 3. 2009, 15. 7. 2009, 23. 9. 
2009, vždy od 12:00 do16:00 hodin.
 Další nejbližší informační centrum bude umístěno v Ná-
chodě , taktéž v prostorách MěÚ v termínech 29. 10. 2008, 
21. 01. 2009, 20. 05. 2009, 16. 09. 2009, vždy od 12:00 do 
16:00 hodin.
 Více o  projektu PAAK a pilotních projektech najdete na 
www.cep-rra.cz/paak
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broumovský 
    zpravodaj zajímavosti

aktualitky

50. výročí založení Kladivadla 
v Broumově proběhlo tiše 
 30. srpna 2008 se v divadle v Broumově opět sešli někteří 
členové bývalého KLADIVADLA, aby zavzpomínali na 50 let, 
které uběhly od jeho založení v Broumově, i na celou ana-
bázi souboru od Broumova přes Kadaň do Ústí nad Labem 
i na vystoupení v Praze v Semaforu a jinde. Na období, kdy 
nestačilo jen chtít hrát a umět, ale také na ústrky, podrazy, 
házení klacků pod nohy, období zákazů a potíží. 
 

Výročí se odbylo tentokráte skromně, sjelo se asi 15 bý-
valých členů. Nebyla Uršula Kluková (někde hrála), nebyl 
Pepa Dvořák. Musel jsem to spočítat na prstech. Patnáct. 
Helenka Runštuková-Gloss přiletěla ze Švédska - z Prahy 
busem. Mirek Vaňous (71) první hudební skladatel Kladiva-
dla přifrčel z Brunšvíku neboli Braunschweig. Další hudební 
skladatel ing. arch. Milan Krejčík (75) ze svého domku na 
břehu řeky Loučné, ze které se už pár desetiletí snaží vychy-
tat všechny ryby. Ing. Mirek Šuman (72) a jeho stále krásná 
žena Mgr. Věra Šumanová z Čelákovic,  Zdenka Lorencová 
i s kytarou z Prahy,  Věruška Lejdarová s manželem a pej-
skem z Kamenického Šenova, Hanička Kopecká dokonce 
až z Broumova, stále veselí manželé Bártovi, Ivana a Pepa, 
z Kadaně, Irena Dusilová (po které zdědila pěvecký talent 
její dcera, hvězda Lenka Dusilová),  Míla Kučera - režisér a 
politik, Miloš Dvořák, bez jehož pečlivé archivářské práce by 
z Kladivadla nezůstala ani fotka  a  ani jedna adresa, no a 
samozřejmě režisér a zakladatel Pavel Fiala. Ti, kteří nepřijeli 
a jsou naživu, se z různých důvodů omluvili. Celkem prošlo 
Kladivadlem 147 lidí. Ti, kteří neřídili, popíjeli šampus a 
červené. Nesmím zapomenout pochválit, a tedy chválím gu-
láš Pavla Fialy! Výborný a šel na odbyt. Dovezl jej v hrnci až 
z Výšinky u Dvora Králové. A když jsme v tom chválení, tak 
také chválím Pavla Nováka, šéfa kultury z broumovského 
Infocentra, za perfektní organizaci a paní starostku za to, 
že měla nad setkáním  patronát - byla ovšem na dovolené. 
Vše se odbylo v divadelní šatně a bez diváků v sále. Takže na 
počátku se někteří rozbíhali po městě koupit chleby, limoná-
dy atd. V divadelní šatně je barevný monitor jako zvukový a 
obrazový odposlech z jeviště při představeních (to dříve ne-
bylo) a tento přístroj má integrovaný šuplík na DVD, takže 
se při posezení Kladivadla promítali z DVD některé staré věci 

Pavel Fiala

jako vzpomínka. Byl tam i pořad Československé televize z 
roku 1963 „Zvědavá kamera“, kde mají úplně mladý Fiala, 
Petr Novotný, Josef Dvořák, Uršula Kluková a pan Dědeček a 
další asi 40 minut. Jsou tam i písničky, které jsme v obměně 
zpívali v Manévrech - např. Komáři a jiné. Ale I pamětníci 
najednou volali, hele, kdo to zpívá, čoveče – nevím, já taky né 
– a tam toho znaš? – čoveče, já si nevzpomenu. Jó, čas odnáší 
mnohé v zapomnění, ale něco zase vyplyne na povrch. Je tam 
i to Fialovo lano z nebe, po kterém kdosi slézá. Jen škoda, že 
se představení pro veřejnost nekonalo. ŠKODA!
 Režisér Fiala je zavalen prací, zrovna finišuje na scénáři 
pro velkofilm ze středověku. Já si myslím, že film úspěch mít 
bude. Fiala mi každý díl posílal k připomínkám a případným 
opravám chyb. Takže jsem četl a fakt mohu jen chválit. 
Neměl čas připravit něco speciál pro Kladivadlo. No a je mu 
také o 10 let více, (71), než když Kladivadlo slavilo 40.výročí 
v roce 1998 a pan Fiala zrežíroval na oslavu svoje Manévry s 
nově sestaveným broumovským souborem PROPADLO.
 Bylo to velice příjemné setkání inteligentních lidí, kteří se 
dlouho neviděli a měli si co říci. Škoda, že i zde se potvrdilo 
známé pravidlo ze školních srazů. Lidé z ciziny, nebo z druhé 
strany republiky většinou přijedou. Ti z blízka a dokonce 
místní často chybí. Taky ŠKODA!

Antonín Kohl

broumovský 
    zpravodaj školství

školství školství

Gymnázium Broumov 
přijme od 1. 2. 2009
učitele(ku) angličtiny 

a učitele(ku) tělesné výchovy.
Kontakt: karel.vyravsky@seznam.cz

mob.: 731 159 960

Seznamovací kurz 
 Na Janovičkách se již tradičně uskutečnil seznamovací kurz 
pro studenty primy a 1. ročníku broumovského gymnázia. 
Pobyt výrazně přispívá k dobré adaptaci studentů při pře-
chodu ze základní školy na gymnázium. Součástí kurzu byla 
i anketa, ve které většina studentů ocenila nejen úvodní hru 
„Dotazník“, táborák a další aktivity, ale i vstřícný přístup uči-
telů.                                                                                    -mk-
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Ocenění  studentů gymnázia
 Vedení České televize napsalo dopis panu Výravskému, 
řediteli Gymnázia Broumov, ve kterém ocenilo  činnost 
studentů v projektu České televize Digináves. Během léta 
studenti natočili pět nových reportáží. Dvě jsou z dílny stu-
dentů současné oktávy – Jiří Holman, Aneta Semeráková, 
další natočil tým 2.ročníku ve složení Tomáš Weissar, Tereza  
Nosková, Zuzana Svobodová, Marek Lichter a  Jakub Chví-
la. Nejen tyto reportáže, ale i předcházející můžete vidět na 
www.diginaves.ct24.cz,  odkaz najdete i na stránkách gym-
názia – www.gybroumov.cz 

-mk-

INFORMACE PRO RODIČE ŽÁKŮ 9.TŘÍD ZŠ
 Ve dnech 31.října a 1. listopadu 2008 se v prostorách haly 
Hamra v Náchodě  uskuteční prezentační akce středních škol 
pod názvem PRO FUTURO – VÝSTAVA STŘEDNÍCH   ŠKOL   
REGIONU   KLADSKÉ POMEZÍ. Záštitu nad přehlídkou při-
jali poslankyně Parlamentu ČR paní Zdeňka Horníková a pan 
Ing. Oldřich Čtvrtečka, starosta Města Náchoda.  Akce se koná 
s finanční podporou Kraje.
 Na výstavu je přihlášeno více než 30 vystavovatelů a do-
hodou se základními školami bude organizována doprava 
žáků 9. tříd z regionu. Partnery akce jsou Regionální hospo-
dářská komora SVČ – Jednatelství Náchod, CzechTourism 
Praha, Branka o.p.s. Náchod, ACADEMIA MERCURII sou-
kromá střední škola Náchod. Hlavním partnerem je TYCO 
ELECTRONICS Trutnov.  Generálním sponzorem je Česká 
spořitelna OP Náchod. Cílem akce je poskytnout žákům 9. 
tříd a jejich rodičům informace o nabídce oborové struktu-
ry všech typů středních škol. Součástí Výstavy je soutěž pro 
žáky 9. tříd „POZVI A VYHRAJ“,  sponzoři Hotel Kristýna 
Špindlerův Mlýn a  Hotel TOMMY Náchod. Mediálními 
partnery akce jsou Český rozhlas Hradec Králové a Noviny 
ECHO.    
 Výstava je otevřena rodičům a veřejnosti v pátek 31. října  od 
8 do 17 hodin, v sobotu 1. listopadu  2008 od 8 do 13 hodin. 
Vstup na přehlídku je bezplatný ! 

Ing. Vladimír Štěpánek, za pořadatele

Gymnázium statisticky
 Od nového školního roku studuje na broumovském 
gymnáziu 350 studentů ve 12 třídách / 8 tříd osmiletého 
gymnázia, 4 třídy čtyřletého gymnázia/. Převažují dívky 
– 212, chlapců je 138. Na nižším gymnáziu studuje celkem 
119 studentů – 55 chlapců a 64 dívek. Nejvíce studentů je 
z Broumova- 144, následuje 28 studentů z Police nad Metu-
jí, 27 z Meziměstí, 23 z Hronova, 17 z Teplic nad Metují a 10 
z Martínkovic. Nejčastějším jménem je Jan – 15x, Luciií a Ja-
kubů máme na gymnáziu 12, v těsném závěsu je 11 Michael 
a Tomášů. Více vážných informací, ale i zajímavosti najdete 
na  www.gybroumov.cz                                                           -mk-

Gastronomické okénko hronovské hotelové školy
Český učitel na americké střední škole
 „Tak co, jak bylo v Americe?” ptají se mě kolegové a já 
vím, že pro ně nebudu mít jednoduchou a stručnou odpo-
věď. Byl to nejrychlejší, nejnáročnější a nejnaplněnější rok v 
mém životě. Získat stipendium v rámci programu výměny 
středoškolských učitelů od Fulbrightovy komise byl jen 
začátek. Byla to sázka na dvojitou výhru, protože dokud 
vám komise nenajde partnera pro výměnu, netušíte vůbec, 
do kterého koutu Spojených států vás vítr zavane a na ja-
kou školu se dostanete. Fulbrightova komise je mezivládní 

organizace organizující vzdělávací a vědecké výměny mezi 
Českou republikou a Spojenými státy americkými prostřed-
nictvím různých stipendijních programů. Jedním z hlavních 
cílů výměny učitelů je postupně přenášet na studenty poro-
zumění mezi našimi národy a prohloubit pochopení kultur-
ních rozdílů. Z profesního hlediska je pro učitele angličtiny 
taková zkušenost k nezaplacení. Rok strávený v cizí zemi 
rozšíří nejen vaše chápání jazyka, ale zároveň váš obzor. 
 Časy, kdy byl severozápad USA prozkoumáván expedicí 
Lewise a Clarka a kdy sem začali z východu přijíždět po 
Oregonské stezce na povozech noví osadnící, jsou sice dáv-
no pryč, ale Oregon, který vstoupil do federace Spojených 
států amerických v roce 1859 a je 3,2krát větší než Česká 
republika, má stále třikrát méně obyvatel než my. Oregon 
má na svém území pouze jediný národní park, kterým je 
Kráterové jezero, ale má zároveň nespočetné množství stát-
ních parků a národních přírodních památek. Ráz krajiny 
mi často připomínal Českou republiku, avšak v mnohem 
větším a divočejším měřítku.
 Moje nejhorší očekávání se nenaplnila a po roce učení na 
Junction City High School musím říct, že džungle před tabu-
lí se nekonala. Obrovský rozdíl v chování a návycích prváků 
a čtvrťáků, jejichž různé skupiny se v mé učebně vystřídaly 
během tří trimestrů, ukázal, jakou cestu žák urazí za čtyři 
roky. Zatímco učit prváky bylo stejné, jako kdybych se vrátil 
u nás zpět do šesté třídy základní školy, taková děťátka to 
byla, senioři už byli dospělí, cílevědomí lidé.
 Ve svém volném čase jsme se s celou rodinou snažili ne-
sedět doma, ale co nejvíce se zapojit do veřejného života, 
cestovat a poznávat místní zvyklosti. Všechny americké 
svátky jsme prožili s přáteli a nebo s rodinou mé výměnné 
partnerky Kristi Stahl, která teď bude nějaký čas vzpomínat 
na to, jak prožila jeden rok v naší škole v Hronově. Byla víc 
než nadšena českou kuchyní, zejména vynikající svíčkovou 
ze školní jídelny. V našem jídelníčku se zase na oplátku ob-
jevily nové pokrmy, například pikantní sekaná, o recept se s 
čtenáři rád podělím.
SALSA SEKANÁ
1 velké vejce, 1 kg mletého hovězího nebo krůtího masa, 350 ml mírně nebo 
středně pálivé rajčatové salsy (s nahrubo nasekanou zeleninou), tři čtvrtiny šál-
ku namletých ovesných vloček, 1 polévková lžíce lisovaného česneku, půl lžičky 
soli a čerstvě namletého černého pepře, 1 polévková lžíce rostlinného oleje.
Předehřejte troubu na 190°C. Mělký pekáč lehce potřete olejem. V misce 
rozšlehejte vejce, přidejte mleté maso, 300 ml salsy, vločky, česnek, sůl a 
pepř, vše smíchejte. Vytvořte ze směsi bochník a vložte do pekáče. V malé 
misce smíchejte olej a zbylou salsu, nalijte na sekanou. Pečte 60 až 70 mi-
nut. Jako přílohu doporučuji zelené fazolky.
ZELENÉ FAZOLKY S OCTEM A ČERVENOU PAPRIKOU
1 lžíce olivového oleje, velká červená paprika nakrájená na proužky, 2 lžičky 
lisovaného česneku, 1 plechovka (nebo asi 450 g ) celých zelených fazolek, 1 
lžíce balzamikového octa, 
půl lžičky sušené bazalky a soli.
Orestujeme červenou papriku doměkka, asi 1 minutu. Přimícháme česnek 
a vaříme další minutu. Vmícháme fazolky, bazalku a sůl. Snížíme teplotu, 
přikryjeme pokličkou a necháme mírně povařit asi 15 minut. Kontrolujeme a 
v případě potřeby přidáme trochu vody. Nakonec opepříme.

Mgr. Jan Mach
 Pro všechny zájemce o studium pořádá Střední škola hotelnic-
tví a podnikání SČMSD Hronov pravidelné prezentace, kdy je 
možno nahlédnout do činnosti školy, do specializovaných učeben 
i ochutnat gastronomické výrobky žáků. Prezentace pro veřej-
nost proběhnou vždy ve středu mezi 15.- 16.hodinou, a to 15. 
října, kdy budou žáci školy mimo jiné předvádět výrobu mícha-
ných nápojů, strašidelnou leč vkusnou tabuli na Halloween nebo 
vyřezávání ovoce a zeleniny, dále 12. 1istopadu, 3. prosince, 14. 
ledna a 11. února. 
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Jak se Vám žije na Broumovsku?
JUDr.Libuše Růčková
 Libuše Růčková se 
narodila v roce 1957 
v Broumově. V letech 
1973 – 1977 vystudo-
vala Gymnázium Zd. 
Nejedlého v Broumově. 
Titulu JUDr. dosáhla 
v roce 1986 na Právnic-
ké fakultě Masarykovy 
univerzity v Brně. V le-
tech 1987 – 1992 pra-
covala jako právnička 
ve státních podnicích 
(VEBA, Kovopodnik 
Broumov). Od roku 
2002 je starostkou měs-
ta Broumova.
Jak dlouho žijete na Broumovsku?
 Já na Broumovsku žiju celý život, protože jsem se tady na-
rodila.
Jaký máte vztah k Broumovsku,  jak se s léty Váš vztah měnil?
 V Broumově jsem doma a můj vztah se měnil… Byly doby, 
když jsem třeba byla na gymnáziu, že jsem se těšila, až 
z Broumova půjdu pryč. Ale když mně bylo zhruba 22, tak 
jsem zjistila, že si zkrátka bez Broumovska neumím svůj život 
představit. A už mě ani nenapadlo, že bych mohla žít někde 
jinde.
Co považujete za největší problém Broumova z hlediska životní 
úrovně? Co Vám zde chybí?
 Pokud jde o mě osobně, na Broumovsku ani v Broumově 
mi nechybí nic. Ale chápu, že na tohle bude mít každý člo-
věk jiný názor a samozřejmě, že když my máme v rodině dvě 
auta, tak si snáze dojedeme za tím, co potřebujeme, jinam 
než třeba někdo, kdo auto nemá. Ale každopádně i ten, kdo 
žije v Praze a žije třeba na sídlišti, musí za kulturou, za spor-
továním dojíždět. A dojíždí taky třeba tu třičtvrtěhodinu, 
hodinu, tak jako my z Broumovska musíme dojíždět. Takže, 
když to beru tak, že i ve velkém městě není řečeno, že lidé 
mají všechno v dosahu pěti minut, možná, že pak mně bude 
ten, kdo bude číst tento rozhovor, líp rozumět.
Je podle Vás něco, čím by se dala zvýšit prestiž Broumova?
 Prestiž Broumova by se dala zvýšit tím, kdyby ti, kdo tady 
žijí, přestali Broumovsko vnímat jako oblast, která má je-
nom nevýhody a kde jsou jenom nedostatky. Kdyby lidi, 
kteří tady žijou, dokázali Broumovsko reálně poměřovat 
s jinými regiony České republiky nebo i Evropy. To znamená, 
že jsou regiony v České republice nebo i v Evropě, kde se žije 
obtížněji než na Broumovsku. A to si myslím, že by mohlo 
prestiž Broumovska zvýšit úplně nejvíc. Broumovsko nikdy 
nebude zaplavené turisty jako Praha nebo třeba středomoř-
ské pobřeží. Ale na druhou stranu prestiž toho regionu zaleží 
hodně na názoru lidí, kteří tady žijou. Když my budeme o 
Broumovsku umět mluvit jako o regionu, který má své před-
nosti, myslím si, že se prestiž regionu zvýší.
Myslíte si, že je třeba podporovat akce typu ,,Broumovská ky-
tara“ ? A jak by taková akce musela vypadat, abyste se jí sama 
zúčastnila?
 Já se teď zeptám, jestli je ve vaší otázce výčitka, že se Brou-
movské kytary neúčastním?

Ne. My jsme pouze chtěli vědět, jaký by musel být program této 
akce, aby Vás na ni ,,vytáhl“.
 Tak mě by Broumovská kytara bavila, kdyby na ní hráli 
Rammstein nebo obdobný typ muziky… To bych určitě 
přišla. Takže já to beru tak, že ať je to třeba Broumovská 
kytara nebo koncerty v kostelích, je zbytečné, abychom 
tady na Broumovsku spolu bojovali, kladli si do cesty pře-
kážky, protože každá kulturní nebo sportovní akce přitáhne 
část lidí, část turistů. A bylo by užitečné, abychom dokázali 
aktivity v regionu vnímat tak, že je dobře, když se ty aktivity 
doplňují. Protože někdo má rád vážnou hudbu, někdo má 
rád současné rockové kapely. A nedonutíte toho, kdo nemá 
rád vážnou hudbu, aby šel na varhanní koncert. Naopak, 
kdo nemá rád současnou muziku, na Broumovskou kytaru 
nepůjde. A není potřeba si to vzájemně vyčítat. Je třeba 
si říct, že aby mohla být každoročně Broumovská kytara 
pořádána, tak je nutné něco nakoupit a nějak tuto akci 
podpořit. A třeba letos se podpoří tato aktivita a další rok 
jiná. Je dobře, když se všechny tyto akce budou vzájemně 
doplňovat. Ne si konkurovat.
A tak i přes to, co jste řekla předtím, je zde něco, co Vám na 
Broumovsku opravdu vadí?
 Vadí mně nízká průměrná úroveň mezd. Protože si mys-
lím, že kdybychom byli regionem, kde průměrná mzda je 
vyšší, i spousta lidí by tady byla spokojenější.
Které objekty v Broumově by bylo zapotřebí nějak změnit?
 Myslím si, když budu mluvit o majetku města, tak měš-
ťanský pivovar. Když se budu bavit o dalších kulturních 
památkách, které nejsou v majetku města, tak je to klášter, 
jsou to kostely v jednotlivých vesnicích, dále kostel sv. Du-
cha v Broumově, je to Střelnice, je to kino a ZUŠ.
Co je Vaším cílem v tomto volebním období?
 Přežít ho ve zdraví. (Dlouhý smích) A když odpovím váž-
ně, tak samozřejmě to, co je ve volebním programu, proto-
že volební program je v Broumově vydán poprvé v písemné 
podobě, takže priority pro čtyři roky jsou písemně dohod-
nuty.

Psali studenti gymnázia

Ne.Div.Se vyrazilo do světa!
 V pátek 12. 9. 2008 sehrál divadelní soubor Ulity Brou-
mov Ne.Div.Se první vystoupení v novém školním roce. 
Hrou Jonáš, aneb malý pokus o revui zahájil soubor diva-
delní sezonu v Country clubu Lucie v Hradci Králové. Před-
stavení  se velmi líbilo.
 Soubor tímto děkuje firmě Global Radio( elektroservis, 
zvuková technika) za bezplatné ozvučení a dovoz aparatury.

Členové souboru Ne.Div.Se.
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broumovský 
            zpravodaj chcete mě?

chcete mě?

Informace Městské policie
Nové kamery                      
 V první polovině měsíce září přibyly ke stávajícím osmi 
kamerám dvě nové, které jsou nainstalovány v prostoru 
„Klášteráku“ a rozšířily tím sledovaná možná riziková mís-
ta. Svojí polohou obsáhnou téměř celý uvedený úsek a vý-
bornou světelností se stávají především v nočních hodinách 
nedílnou součástí zajišťující bezpečnost občanů.
Pro bezpečnost školáků                         
 Začátkem nového školního roku se objevili strážníci 
městské policie na frekventovaných místech přechodů ško-
láků přes silniční komunikaci. Jedná se o vytipovaná místa, 
kde vzhledem k hustotě ranního provozu, množství dochá-
zejících školáků a omezenému množství sloužících strážníků 
v průměru 2-3 mohou být. Je jistě mnoho jiných míst, která 
by zasloužila dohled, konečně v nepřehledné zatáčce u 
hotelu Veba se můžete každý pracovní den v době od 7.30 

Ze života 
Požární stanice Broumov
Přehled zásahů, ke kterým v době od  
16. 8. do 15. 9. 2008 vyjížděla jednot-
ka příslušníků HZS Královéhradeckého 
kraje – Požární stanice Broumov

•19. 8. Broumov, Olivětín, Dukelská ul. – požár osobního 
automobilu Š 120L.
•20. 8. Broumov, Pionýrská ul. – pořár elektrického roz-
vaděče v panelovém domě. Požár byl uhašen před příjez-
dem jednotky.
•20. 8. Martínkovice –  pomoc při vyproštění traktoru 
spadlého do místního potoka. Provedení norných stěn se 
sorbentem na jímání uniklého oleje z traktoru. Spolupráce 
s odborem životního prostředí MÚ Broumov a Policií ČR.
•24. 8. Broumov, Pionýrská ul. – otevření dveří bytu. 
•28. 8. Adršpach – pomoc při transportu horolezce do 
vozidla ZZS a následně do vrtulníku LZS.
•28. 8. Adršpach – pomoc při transportu zraněného turisty 
z oblasti Křížového vrchu do vrtulníku LZS.
•2. 9. Broumovské stěny – likvidace požáru lesní hrabanky 
na okraji skalní oblasti ze směru od Hlavňova. Spolupráce s 
PS velké Poříčí a JSDH Police nad Metují.
•2. 9. Broumov, Olivětín – likvidace vosího hnízda u vcho-
du do základní školy.
•4. 9. Broumov, Olivětín – likvidace hnízda sršňů v areálu 
základní školy.
•8. 9. Broumovské stěny – požár lesní hrabanky na nepří-
stupném místě nad božanovským lomem. Požár byl zajištěn 
proti dalšímu šíření a jednotka se vrátila na základnu pro 
postupující tmu.
•8. 9. Police nad Metují, ul. Fučíkova – otevření zabouch-
nutého bytu kde se nacházelo malé dítě.  
09.09. Broumovské stěny – jednotka vyjela na dohašení po-
žáru z minulého dne. Spolupráce s JSDH Broumov.
•13. 9. Broumov, ul. Šalounova – dopravní nehoda dvou 
motorových vozidel. Likvidace úniku provozních kapalin a 
zabezpečení havarovaných vozidel proti požáru.
•14. 9. Otovice – likvidace požáru obilného pole. Spolu-
práce s jednotkami JSDH Broumov, JSDH Otovice a JSDHP 
Veba 01 Olivětín.
•15. 9. Police nad Metují, Komenského náměstí – pomoc 
ZZS s transportem pacienta. 

npor. Bc. Plachta Lukáš, velitel PS Broumov  

broumovský 
    zpravodaj FOTBAL

FOTBAL FOTBAL

do 7.50 přesvědčit sami. 
Spolupráce s PčR, kamerový systém                        
 V průběhu uplynulého měsíce spolupracovali strážníci 
městské policie s PčR OOP Broumov celkem v devíti přípa-
dech. Stejně jako v uplynulých měsících se jednalo o pře-
stupky v občanském soužití, majetku, ve dvou případech o 
rušení nočního klidu, zajištění míst dvou dopravních nehod 
a asistenci při otvírání bytových prostorů. Kamerový systém 
a jeho záznamové zařízení byl využit pro potřeby policie ČR 
ve třech případech.

                                     Za MP str. Jan Šrytr

Zprávičky z útulku
 V útulku na ČOV v Broumově je 
v současné době umístěn pouze 
jeden pes. Jedná se o dospělého asi 
4 roky starého německého ovčáka, 
kterému je určitě samotnému 
smutno. Je nekonfliktní, vhodný k 
domu na zahradu, neutíká , klidné 
povahy no prostě právě pro VÁS.

Program fotbalového oddílu 
Slovan Broumov - podzim 2008

Krajský přebor - muži

So. 4.10.08 16:00  Nový Hradec  Broumov

Ne. 12.10.08 16:00  Broumov  Přepychy

So. 18.10.08 15:30  Česká Skalice  Broumov

Ne. 26.10.08 14:30  Broumov  Nová Paka

Ne. 2.11.08 14:00  Lhota p.L.  Broumov

Ne. 9.11.08 14:00  Červený Kostelec  Broumov

Krajský přebor mladšího a staršího dorostu

ml. st.

So. 4.10.08 11:30 13:45  Smiřice  Broumov

So. 11.10.08 11:00 13:00  Broumov  Třebeš H.K.

So. 18.10.08 11:00 13:15  Slávie 
Hradec Králové

 Broumov

So. 25.10.08 11:00 13:00  Broumov  Týniště n.O.

So. 1.11.08 09:30 11:45  MFK Úpa Trutnov  Broumov

So. 8.11.08 09:30 11:45  Nový Bydžov “B”  Broumov

Krajský přebor starších a mladších žáků

st. ml.

So. 4.10.08 09:30 11:15  Broumov  Jaroměř

Ne. 12.9.08 09:30 11:15  Rorkoš  Broumov

So. 18.9.08 09:30 11:15  Broumov  Hořice v P.

So. 25.10.08 11:00 12:45  Úpa A Trutnov  Broumov

So. 1.11.08 09:30 11:15  Broumov  Olympia 
Hradec „B“

So. 8.11.08 09:30 11:15  Broumov  Náchod B
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    zpravodaj na cestách

na cestách

Maltou křížem krážem
 Život je jako bonboniéra, nikdy nevíš, jaký bonbon vytáh-
neš. Tak nějak, nebo podobně, pravil Forrest Gump. Naše  
letošní letní putování připomínalo onu bonboniéru. V devět 
večer 1.července vyrážíme autem do Mnichova. Máme pár 
nejnutnějších věcí, pas, platební kartu, peníze a pojistku. A 
také několik vybraných destinací, kam bychom se rádi podí-
vali. V sedm ráno jsme na letišti v Mnichově. Zaparkujeme 
auto a jde se vytáhnout bonbon.  Kupujeme letenku na 
Maltu a ve 12.30 odlétáme společností Air Malta ke svému 
prázdninovému cíli.

 Proč Malta? Jako učitel dějepisu jsem samozřejmě věděl o 
množství památek, které ostrov nabízí, o megalitech, koste-
lích spjatých s řádem maltézských rytířů, o slavném obrazu 

turistická ulice v letovisku Bugibba

kostel ve vesnici Mgarr

Michelangela Caravaggia Stětí Jana Křtitele, o legendární 
Modré laguně či o městech - pevnostech, které hrdinně 
odolávaly německým náletům za 2.světové války. Rozhodu-
jícím impulsem k návštěvě ostrovního státu byla reportáž 
v České televizi o hlavním městě  Malty Vallettě – to byla 
láska na první pohled. Reportáž mě tak uchvátila, že jsme 
prostě město s desítkami kostelů, chrámem sv.Jana Křitele, 
pevností a palácem velmistra Řádu maltézských rytířů mu-
seli navštívit.
 Po dvou hodinách klidného letu přistáváme na Maltě. 
V infocentru získáme vše potřebné k pobytu a ještě na le-
tišti si půjčíme auto na celý plánovaný čtrnáctidenní pobyt. 
Jediným problémem  je jízda vlevo.  Najeli jsme téměř tisíc 
kilometrů, což se může zdát málo, rozměry ostrova Malta 
jsou však na naše poměry miniaturní, z jednoho konce na 
druhý je kolem 40 kilometrů, druhý ostrov Gozo- kam jsme 
se trajektem také podívali - je ještě menší. K Maltě patří ješ-
tě menší Comino a miniaturní Cominetto, tam ovšem auta 
nejezdí. Na Cominu je pouze jeden hotel, celý ostrůvek jsem 
přešel za necelou hodinku, Cominetto  je ještě menší. Mezi 
těmito ostrůvky je legendární Modrá laguna, jedno z nejlep-
ších, ne-li vůbec nejlepší, koupání na Maltě.
 První dojmy z ostrova byly  trochu rozpačité, měli jsme 
pocit, že jsme se vrátili o pár let zpět. Pak to ovšem bylo 
už jen lepší a lepší a nakonec jsme si Maltu zamilovali. Co 
nás trochu zarazilo – benzinové pumpy většinou s ruční ob-
sluhou / benzin ale všude za stejnou cenu, za příznivé 1,19 
euro/, často jsme je museli hledat, hlavní silnice v precizním 
stavu, vedlejší ovšem připomínající naše Pasa, mnohdy jsou 
ještě horší.  Malé krámky s potravinami, často velmi malá 
nabídka, a hlavně poměrně draho. Takové vesnické „konzu-
my“. Supermarketů našeho typu na Maltě moc nenajdete, 
Lidl  je na předměstí Valletty / tam jsou ceny podobné jako 
u nás, rozdíl mezi „lidlem“ a  místním „konzumem“ byl i 
několikanásobný/, další supermarket byl ve městě Bugibba, 
více jsme jich neobjevili.  
 Ubytovali jsme se v hotýlku v letovisku Bugibba na severu 
ostrova. Bydleli jsme tady po celou dobu našeho pobytu 
na Maltě,  všechna zajímavá místa ostrova jsou autem do-
sažitelná během několika desítek minut. Cena slušnějšího  
hotýlku  se snídaní, s vlastní koupelnou, záchodem a hlavně 
klimatizací se pohybuje pro dvě osoby mezi  50 a 60 eury. 
Jídlo v restauraci je dražší než u nás, ceny jsou srovnatelné 
se západní Evropou, lacinější je pivo. Jednu pintu místného 
cisku pořídíte  i pod dvě eura.
 Ráno vyjíždíme na obhlídku pláží. Na severu mají být 
nejhezčí.  To je ono, kvůli tomu jsme tady, vykřikl jsem 
v první vesnici, kterou projíždíme. Ve vesničce Mgarr kostel 

písečné pláže na severu ostrova Malta 



Vinařská firma  PAVLOVÍN Velké Pavlovice a spolek 
HRABĚNKY v Martínkovicích

pořádají

Martínkovické  vinobraní
sobota 4.října 2008 

kulturní dům Martínkovice

Program: 17 hodin ochutnávka více než 20 vzorků 
jakostních a přívlastkových vín

20 hodin taneční zábava se skupinou „ ERRORI“ 
www.ERRORI.cz

Vstupné: ochutnávka a taneční zábava 100 Kč
taneční zábava 40 Kč

Občerstvení zajištěno - domácí kuchyně
Svíčková a guláš z divočiny

Zahradnictví
Technické služby města Broumova

Smetanova 178, Broumov

nabízí celoročně k prodeji        
-  řezané i hrnkové květiny
- okrasné stromky a keře

- osazování misek, květináčů, truhlíků
- prodej již osázených závěsných květináčů, truhlíků

- výroba smuteční vazby, kytic, věnců
- výroba okrasných misek na slavnosti, 

svatby, schůze, porady 
   

Velikonoční aranžmá
Dušičková vazba, věnečky, věnce, koše, květináče

Adventní vazba, svícny malé, velké

Prodej:       
Po - Pá   7-10 hodin a  11-14 hodin

tel. :  491 521 206
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impozantních rozměrů, uvnitř mše – děti hrají a zpívají na 
kytaru, z boku kostela rozměrné toalety, včetně záchodu pro 
vozíčkáře. Vše v perfektním stavu.  Malta patří mezi nejka-
toličtější státy světa,  kostel je ústředním místem každé ves-
nice, většina kostelů má sociální zázemí, některé dokonce 
i  vlastní sprchy pro věřící. Inzerované pláže na severu jsme 
objevili, vykoupali se a poleželi si na poklidné Gwejna Bay 
a v podvečer navštívili další očekávané místo – městečko 
Mosta s kostelem, který má podle turistické literatury třetí 
největší kupoli na světě.

- Pokračování příště -                        Text a foto Milan Kulhánek

Typický prodej ovoce a zeleniny   

Vlastivědné sdružení PUMPA     
  Sdružení přátel obce Malá 
Čermná u Hronova PUMPA 
děkuje redakci Broumovského  
zpravodaje za možnost infor-
movat o své činnosti. Sdružení 
Pumpa je vlastivědné sdružení 
zabývající se historií obce a jejího 
nejbližšího okolí. Malá Čermná 
je  obec na hranicích s Polskem 
(dříve Německem, resp. Prus-
kem). Její poloha je důležitá 

z hlediska proměn, které probíhaly těsně za její hranicí. Je 
součástí oblasti souhrnně nazývané Kladsko, kde po staletí 
probíhaly proměny státní a zemské příslušnosti včetně změn 
kulturních a náboženských. Malá Čermná leží v tzv. Českém 
koutku v Kladsku, čili si kontinuálně uchovala české kořeny. 
Sdružení Pumpa  sbírá staré fotografie, pohlednice a do-
kumenty dokladující život obce a jejích obyvatel, studuje 
archiválie, pořádá kulturní a společenské akce ap. O svých 
aktivitách informuje v místním tisku a na internetových 
stránkách www.pumpa-malacermna.cz, které doporučuje 
průběžně sledovat. Nedílnou součástí práce sdružení je i 
pátrání po maločermenských rodácích a jejich potomcích a 
dalších  obyvatelích obce, kteří se zvláště po II. světové válce 
rozprchli do všech stran. Očekáváme od nich nové přírůstky 
do archivu a nové informace. Důležité je získat adresy, aby-
chom  mohli posílat pozvánky  na pořádané akce. 
 Naší nejnovější aktivitou je zmapování života v bývalé 
německé (pruské) obci Strausseney, polsky Pstrążna, česky 
Stroužný. Jde opět o obec tzv. Českého koutku v Kladsku, 
která byla významná tím, že v ní po staletí žila velká evan-
gelická komunita. Po druhé světové válce se obyvatelé této 
obce nedobrovolně rozešli do všech směrů a významná část 
z nich odešla do Německa. Nemáme informace o tom, že by 

se někdo z  rodáků či jejich potomků bývalému životu v této 
obci věnoval.  Rozhodli jsme se tedy, že se pokusíme alespoň 
o dobové zakreslení původního  osídlení  a pozornost by-
chom rádi věnovali i obnově původních spojovacích cest a 
cestiček na českou stranu. Víme, že bývalý okres Náchod se 
pro mnohé strouženské rodiny stal novým domovem, a uví-
táme, když se nám tyto rodiny ozvou. Kontaktní osobou pro 
Stroužné je pan Manfred Beneš z Bezděkova nad Metují, 
rodák z kamenické rodiny Beneschů, paní Vlasta Klapalová 
z Hronova a Eva Pumrová z Malé Čermné. Adresa Sdružení 
přátel obce Malá Čermná PUMPA je Malá Čermná 38, PSČ 
549 31, tel. 602 839 374, mail: malacermna@post.cz.
 Závěrem bychom vás rádi pozvali na promítání histo-
rických fotografií a pohlednic, které se uskuteční v Malé 
Čermné v sobotu 18. října 2008 od 14 hodin v sále Domova 
důchodců Bohemia. Promítnut bude maločermenský ar-
chiv, jež se nám dosud podařilo shromáždit, a také staré 
fotografie ze Žďárek, Velkého Poříčí, Machova, Německé 
Čermné a Stroužného. 

Eva Pumrová



14

:BROUMOVPark Alejka

4. října na Cestu Alejkou
 Přijďte se zabavit do Alejky ještě před její proměnou a 
vyrazte s námi na podzimní cestu parkem! Již v sobotu 4. 
října se Alejka promění v místo plné zábavy a her v parku. 
Nadace PROMĚNY a město Broumov vás zvou na soutěžní 
dopoledne, během kterého se můžete zapojit do boje o pest-
ré ceny! Dorazit můžete kdykoliv mezi 10. a 13. hodinou. Na 
Cestě Alejkou vás čekají nejrůznější poznávací a dovednostní 
úkoly. Navíc se dozvíte něco o parku Alejka a jeho plánované 
proměně. Vyrazte na Cestu Alejkou, kterou už za rok nepo-
znáte!

CESTA ALEJKOU
soutěžní dopoledne pro děti v parku
KDY: sobota 4. října mezi 10. a 13. hodinou
KDE: v parku Alejka v Broumově
S SEBOU: dobrou náladu a něco oranžového jako 
poznávací znamení. Za splnění této podmínky získá-
te bonusové razítko a tím i lepší šanci na odměnu!
Malé děti se mohou Cesty Alejkou zúčastnit pouze 
v doprovodu rodičů.
V případě velmi nepříznivého počasí se akce neko-
ná.
Těšíme se na viděnou v Alejce!

Příběhy z Alejky na pokračování
 Jak vzpomínáte na Alejku a co všechno už Alejka pamatu-
je? Vybíráme další úryvek z  vyprávění, kterými jste přispěli 
do soutěže Příběhy z Alejky. 
Jan Hlaváček: O Alejce
 „Začátek bude trošku jiný, než si myslíte. V září roku 1948 jsem 
jako žáček prvňáček nastoupil do obecné školy – dnešní ZŠ Hradeb-
ní, a tak Alejka byla dost často obdařena mou návštěvou při cestě ze 
školy. Mnohokrát bylo doma zle a dostal jsem pár pohlavků, že jsem 

přišel pozdě, měl jsem doma už odmala „pracovní úkoly“, ale teď 
už o Alejce.
 Byl jsem dítě přírody a přírodu mám stále rád a v kaštanové aleji 
mně vždycky bylo tak pěkně. A proč jsem tam tak často chodil? 
V Alejce byly dva altány a také starší pán – hlídač. Ten si mě brzy 
všiml a trochu oblíbil a často jsme si spolu povídali o přírodě, o aleji 
kaštanů a taky o dvou kašnách – první byla mezi rameny schodiště a 
druhá ve stráni, kde jsou ještě její zbytky. Do kašny mezi schodištěm 
byl vyústěn prameník, aby byla voda stále čerstvá, protože kašna 
měla na hladině barevné lekníny a lotosy; na vodě pak plavaly velké 
„závojnatky“, které jsem tenkrát tak obdivoval, protože jsem poprvé 
viděl červené ryby. Vydržel jsem na ně koukat celou dobu, až mě 
ten laskavý pán upozornil, že bude doma zle, že zase přijdu pozdě 
domů.
 V kašně ve stráni byl malý vodotrysk a také rozkvetlé lekníny, loto-
sy a ty červené „závojnatky“. Taky jsem tam občas zabloudil, protože 
tam byla lavička. Mohl jsem se posadit a dívat se na ryby. Bylo to 
moc pěkné.
 …Nejsem rodilý Broumovák; ti starší lidé to jistě pamatují. Bylo 
tu v Broumově dost jiných krásných věcí, než je dnes. Snad si brzy 
naše nová mládež uvědomí, že člověk z přírody vzešel, a začne si pří-
rody též vážit, jako jsme si jí dokázali vážit my.
 Přeju zdar Alejce!“

 Pamatujete také, jak Alejka kdysi vypadala? Zažili jste 
v Alejce něco nezapomenutelného? Podělte se s námi o své 
příběhy nebo fotografie, zaslané na info@nadace-prome-
ny.cz.
 Bližší informace nejen o projektu Park Alejka najdete na 
stránkách www.nadace-promeny.cz.

Nadace PROMĚNY a město Broumov
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Mykologické okénko

        Zrnivka rumělková – Náchod-
ský křemeňák – Křest kalendá-
ře – Netradiční nález

Zrnivka rumělková
 Zrnivka rumělková patří mezi velmi vzácné druhy. Místní 
mykologové se svěřili, že tuto nenápadnou houbu znali do-
sud pouze z atlasu. Paní Fatková našla tuto vzácnost neda-
leko Březové.
Náchodský křemeňák
 Poslední prázdninový víkend se v Náchodě konala známá 
soutěž v poznávání hub – Náchodský křemeňák. Mykologic-
ká organizace Broumov ve složení Fatka-Fatková-Ryšánek  
nejen že vybojovala v těžké konkurenci výborné 5.místo, ale 
podílela se také významně na organizačním zajištění vzorků 
– dodala celkem 50 druhů hub.
Křest kalendáře

 Součástí soutěže Náchodský křemeňák byl i křest nového 
houbařského kalendáře na rok 2009. Kalendář s nádher-
nými fotkami pana Matějky z Vamberku vydal pan Rosál 
z Rychnova nad Kněžnou. 
Netradiční nález

 Netradiční nález se poda-
řil panu Fatkovi v Polici nad 
Metují. Nalézt tři hřiby ved-
le sebe není až tak neobvyk-
lé, vzácností je spojení dvou 
hřibů hnědých s jedním 
hřibem smrkovým. Není to 
krása?

Milan Kulhánek

Okénko broumovských žen
Informace o akcích, které se konaly nebo se budou konat 

pro ženy a veřejnost v našem městě.
NA MĚSÍC ŘÍJEN 2008 PŘIPRAVUJEME

• V sobotu 4. října 2008 zveme naše ženy na květi-
novou sešlost pod názvem Vlídný podzim a zářivá 
zima. Hostem květinové sešlosti je známý Jan Kom-
zák z Květinového klubu Praha. Začátek ve 14 ho-
din, hotel Praha – kongresový sál, vstup pro členky 
ČSŽ Broumov zdarma. 
Tuto akci pořádá firma EDA agentura Broumov.

• Ve čtvrtek 16. října 2008 pořádáme další léčebný 
zájezd do Solných lázní v Kudowě Zdroji. Odjezd 
autobusu v 7.30 hodin z obvyklých stanovišť! Cena 
zájezdu 150 Kč (včetně dopravy a vstupenky). 
V průběhu zájezdu navštívíme tržnici (možnost ná-
kupu), předpokládaný návrat v 16 hodin. 

• Další termín léčebného zájezdu – čtvrtek 13. listo-
padu 2008.

• V pátek 31. 10. 2008 v 15 hodin na Mírové náměstí 
v Broumově DLABÁNÍ A VYŘEZÁVÁNÍ DÝNÍ 

Bližší informace o pořádaných akcích získáte v prodejně EDA 
Broumov (na Mírovém náměstí)

Oddělení kultury a infocentrum Broumov ve 
spolupráci s prodejnou Dárky – květiny E.D.A 

Broumov a ČSŽ Broumov 
Vás zvou

v pátek 31.10.2008 v 15:00 hod. 
na Mírové náměstí v Broumově

na

DLABÁNÍ A VYŘEZÁVÁNÍ DÝNÍ 

Vezměte s sebou pevnou lžíci a nožík
Oblečte se jako strašidýlka

Dýně ve všech velikostech je možno zakoupit 
přímo na místě

V průběhu odpoledne bude vyhlášena soutěž 
o nejkrásněji vyřezanou dýni a strašidýlko!

Doprovodným programem bude prodej dobrot 
z kuchyně našich členek. 

Srdečně všechny zveme!

ŽÁDÁME RODIČE O DOPROVOD DĚTÍ - 
NEPŘEBÍRÁME ODPOVĚDNOST ZA PŘÍPADNÉ ÚRAZY!
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broumovský 
    zpravodaj kultura

kultura

Městská knihovna v Broumově
úterý 21. října 2008, začátek v 18 hodin

ZA VLAST A CÍSAŘOVNU
 Vydavatelka Eva Koudelková a historik Ladislav Hladký 
představí novou knihu nakladatelství Bor, výbor z povídek 
Aloise Jiráska s tematikou válečných událostí, k nimž došlo 
v našem regionu v 18. století. 
 Nová publikace byla uspořádána se záměrem přiblížit 
část místních dějin, její vydání proto doprovází zasvěcený, a 
zároveň poutavý výklad. Ten má za úkol uvést mnohé z událostí 
z období tzv. slezských válek, o nichž se píše v povídkách, do 
náležitých dějinných souvislostí. Knihu s velkým zaujetím pro 
vystižení ducha doby ilustroval Petr Korunka (výstavu ilustrací 
připravuje knihovna na rok 2009).

Kniha Za vlast a císařovnu bude na místě v prodeji za 
zvýhodněnou cenu.

kultura

spisovatelka
BARBARA

NESVADBOVÁ
čte ze své nové knihy

BESEDA l AUTOGRAMIÁDA
(prodej nové knihy na místě)

___________________________________________________________

MĚSTSKÁ KNIHOVNA V BROUMOVĚ
pondělí 3.11.2008, začátek v 18 hodin

Broumovští básníci a básnické sdružení Básníci 97
vás srdečně zvou na

zahájení 9. Dnů poezie,

jež jsou součástí 
Literárního maratónu Východočeského střediska 

Obce spisovatelů

SLOVOPÁDY
PODVEČER PLNÝ POEZIE

/autorská čtení básnířek a básníků z Polska, 
Čech i Moravy/

si můžete vyslechnout

3. 10.  2008 od 17 hodin
v Kreslírně klášterního gymnázia

v Broumově 

Program kulturních akcí v Šonově 

Sobota 4. 10. 2008 - BBP - pražský undergroundový 11 až 14 
členný plastický sound 
Sobota 11. 10. 2008 - Sváťa Karásek a Londýn 
Pátek 17. 10. 2008 - V 16 hodin ve výstavní síni ve staré rad-
nici v Broumově vernisáž výstavy  výtvarníků Karla Vondráč-
ka a Honzy Štorkána.Výstavu zahájí PhDr. Vlastimil HAVLÍK 
s historikem umění IVANEM M. JIROUSEM, který zarecituje 
ze svých básní. 
Sobota 18. 10. 2008 - Pepa Klíč - koncert vynikajícího vio-
loncellisty v kostele sv.Markéty 
Sobota 1. 11. 2008 -  Budoár staré dámy a Svěží zelenina 
Sobota 15. 11. 2008 - Lenka Vychodilová - šansoniérka, he-
rečka divadla Sklep 
Sobota 29. 11. 2008 - DEN HMOTY v Šonově - zahrají le-
gendy Umělá hmota a Nátěrová hmota 
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Tipy Městské knihovny
(Tucet knižních novinek)
Antonín Přidal: Kouzlo nechtěného
Výbor starých literárních textů, kore-
spondence, deníků apod., které v nových 
souvislostech nabývají půvabný naivistický 
charakter. 
Ildefonso Falcones: Katedrála moře

Obsáhlý historický román o lásce, válce, zradě, moru, 
hladovění a čarodějnicích se odehrává ve Španělsku 14. 
století. 
Roman Cílek: Čas vítězů, čas poražených aneb Jak se prohrává 
válka
Kniha literatury faktu líčí závěr druhé světové války a první 
týdny míru v Evropě a Československu. 
Carlos Allende: Posvátná místa – Magický zeměpis planety 
Země
Čtyřicet míst celého světa, která jsou spjata s náboženskými 
a mytologickými kulty. 
Hovory s Milanem Machovcerm
Časopisecké rozhovory s významným a zejména mezi mlá-
deží oblíbeným filozofem (1925 – 2003). 
Martin Novák: Džihád proti Kremlu
Sovětská válka v Afghánistánu, zrod Al-Káidy a následná 
občanská válka. 
Marie Ebner-Eschenbachová: U mých krajanů
Výběr povídek a novel významné německé moravské autorky 
(1830-1916) doplňují její proslulé aforismy. 
Claire Castillonová: Havěť
Povídkový soubor zavádí do niterného světa nelítostných 
matek a nezdárných dcer. 
Dominic Streatfeild: Brainwash – Tajná historie ovládání mysli
Kniha literatury faktu o využití této metody v politice, taj-
ných službách apod. 
Aleš Česal: Toulky tajemnými místy Čech
Publikace přibližuje místa a jevy,  jež autoři považují za ta-
jemné. Pojednává i o kopii turínského plátna v Broumově a 
několika místech v našem širším okolí. 
Roberto Saviano: Gomora
Svědectví italského novináře o nemilosrdném světě neapol-
ského organizovaného zločinu – camorry – a jeho vlivu na 
průmysl, obchod a politiku.
Petr Janeček: Černá sanitka – Třikrát a dost
Třetí svazek komentovaných, tématicky řazených ukázek 
současné lidové slovesnosti. 
 Knihovna je otevřena pondělí – čtvrtek od 8 do 17 ho-
din (v úterý až do 18 hodin), v sobotu od 8.30 do 10.30. 
Dětské oddělení: pondělí středa, pátek od 12.30 do 15.30 
(ve středu až do 16.30).  Tel. 491 523 719, e-mail: knihov-
na@broumov.net, případně knihovnakanc@broumov.net. 
Internetový katalog: www.broumov.net/knihovna . 

Broumovský zpravodaj vydává město Broumov
redakce, grafická úprava: D. Šárka, 777 209 535, 
maud@atlas.cz, broumovskyzpravodaj@seznam.cz
vychází 1x měsíčně, uzávěrka vždy 16. každého měsíce, 
náklad: 1600 výtisků, evidenční číslo: MK ČR 10101
uzávěrka dalšího čísla: 16. října 2008, foto obálka: Jan Šrytr

Výstava v čítárně Městské knihovny v Broumově

září – říjen 2008 

ANTONÍN VACEK – KRESBY A OBRAZY

První výstava lesního inženýra (nar. 1953) 
a výtvarného samouka 

představuje obrazy a kresby s přírodními motivy. 
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Osobnosti v názvech broumovských ulic
 Žáci 7. ročníku v hodinách dějepisu, výchovy k občanství, českého jazyka, výtvarné výchovy, voli-
telného předmětu společenskovědní seminář a mediální výchova si dali za cíl vytvořit seznam brou-
movských ulic pojmenovaných po významných osobnostech, vyhledat o nich informace a veřejně 
je prezentovat. Jako další vám předkládáme Smetanovu ulici.

Bedřich Smetana (2. března 1824 Litomyšl - 12. května 1884 Praha)
Smetana se již od svých 4 let na popud svého otce věnoval hudbě. Učil 
se hrát na housle a později i na klavír. V šesti letech poprvé vystoupil na 
veřejnosti s předehrou k Auberově opeře Němá z Portici u příležitosti 
akademie filosofů.

Díla:
• Prodaná nevěsta (1864–1866, premiéra 1866) 
• Dalibor (1866–1867, premiéra 1868) 
• Libuše (1869–1872, premiéra 1881) 
• Dvě vdovy (1873–1874, premiéra 1874) 
• Hubička (1875–1876, premiéra 1876)
• Tajemství (1877–1878, premiéra 1878) 
• Braniboři v Čechách (1862–1863, premiéra 1866)

Vytvořil: P. Jelínek a K. Haluška
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Hraničníky Broumovska 
 Projekt Hraničníky Broumovska, jehož cílem bylo zma-
povat hranice bývalého panství Broumovského kláštera, byl 
realizován na jaře a v létě letošního roku členy oddílu skautů 
a skautek střediska Skaláci v Polici nad Metují s podporou 
Agentury pro rozvoj Broumovska v rámci programu Máme 
rádi Broumovsko.

 Realizace projektu byla zahájena schůzkou ve skautské 
klubovně v Polici, které se zúčastnilo 20 dětí, vedoucí oddílů 
a jako hosté pan Kopecký, ing. Petr Bláha, ing. Jiří Beran a 
Oldřich Jenka. Účastníci byli seznámeni se záměrem pro-
jektu, hosté dětem předali množství informací o hranicích 
Broumovského panství, o podobě a významu hraničních ka-
menů. Byl domluven způsob záznamu o nalezených kame-
nech, děti si, s ohledem na své zájmy  a schopnosti, rozdělily 
úlohy, které budou při realizaci projektu mít.
 Pro přesné zaznamenávání nálezů byla zakoupena navi-
gace GPS a fotoaparát. S pomocí pracovníků správy CHKO 
Broumovsko a městského úřadu v Polici byly pořízeny pra-
covní kopie podrobných map pro orientaci v terénu i pro 
zaznamenávání nalezených kamenů.

 První výprava za hraničníky byla již začátkem dubna. Cel-
kem bylo podniknuto 5 vícedenních společných výprav a 6 
samostatných výprav dětí, zejména o prázdninách. Účastní-
ci projektu prošli při jeho realizaci na 130 km a zmapovali 
při tom téměř celou hranici. Zbývá cca 25 km na západ od 
Broumova, kam se vydají ještě v průběhu podzimu. Naleze-
no, očištěno a zdokumentováno bylo celkem 110 hraničních 
kamenů. Každý z nich má svoji vlastní kartu, na které je uve-
deno:

• Souřadnice dle navigace GPS
• Stav
• Zvláštní znak
• Rozměry
• Číslo
• Místo nálezu
• Číslo pozemku a jeho majitel
• Nákres a fotografie

 Výprav se aktivně zúčastnilo 25 dětí a tři dospělí vedoucí. 
Zapojení dětí do projektu bylo velice dobré. Měly možnost 
si vyslechnout zajímavé informace z historie od lidí, kteří se 
tímto tématem zabývají. V návaznosti na to přenášely získa-
né informace do map a podle nich pak postupovaly v terénu 
a hledaly jednotlivé hraniční kameny. Hranice ale nevedly 
vždy po cestách nebo ve snadno dostupném terénu. Ně-
které části trasy byly značně zarostlé lesem, keři či vysokými 
kopřivami, někdy bylo nutno postupovat v těžko schůdném 
skalním terénu (zejména na hřebeni Broumovských stěn). 
Tak se děti dostaly do míst, kam by se jinak nedostaly, a celé 
pátrání získalo nádech zajímavého dobrodružství. Cenné je 
i to, že děti poznaly, jakým způsobem je třeba vést evidenci 
a jaký je její význam pro další zpracování. Také se dobře po-
cvičily v práci s fotoaparátem a navigací GPS.
 Závěrečné výstavy, zachycující výsledky pátrání, můžete 
navštívit v Polici nad Metují v listopadu a prosinci 2008 a 
v Broumově v lednu a únoru 2009. Veřejnost se tak seznámí 
s dokumenty týkajícími se dané problematiky, s fotografie-
mi hraničníků a průběhu samotné akce. 

Josef Hejnyš, vedoucí střediska Skaláci

Akademie Nadačního fondu Gymnázia v Broumově
Nadační fond Gymnázia v Broumově 

zve všechny zájemce na komponovaný večer 
hudby a poezie českých i světových autorů

PASTORALE 
- NOKTURNO PRO DVĚ FLÉTNY

 A LIDSKÝ HLAS

24. října 2008 od 19 hodin

Kreslírna klášterního gymnázia v Broumově

V komponovaném večeru vystoupí profesor Pražské 
konzervatoře Jan Riedlbauch

a studentka Akademie múzických umění v Praze Jana Jarkovská

 Jan Riedlbauch se od roku 1977 věnuje pedagogické 
činnosti jako profesor hry na flétnu na Pražské konzervatoři. 
Je zván k přednáškám na zahraniční univerzity (Boston, 
Oxford, Cambridge). Byl a je členem komorních sdružení 
Ensemble Martinů, Ensemble Riedlbauch, Pražské dechové 
kvinteto, Pražské dechové kvinteto, …Je významným českým 
básníkem.
 Jana Jarkovská absolvovala na Pražské konzervatoři ve 
třídě prof. Jana Riedlbaucha obor hra na flétnu a nyní 
studuje na Akademii múzických umění v Praze. Je vítězkou 
mnoha celostátních soutěží ve hře na flétnu, v r. 2003 
získala stipendium firmy YAMAHA. Vystupuje na mnoha 
místech v České republice, koncertovala též v Polsku, 
Maďarsku, Německu, Švýcarsku, Francii, Itálii i v USA.  
 Vstupné dobrovolné                                                               
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V O L B A   P R O   K R A J

Vážení Broumováci,
 jmenuji se Petr Kubát a znovu kandi-
duji  do Zastupitelstva Královehradec-
kého kraje jako nezávislý a nestraník za 
koalici Volba pro kraj.
 Na základě své čtyřleté opoziční 
práce v zastupitelstvu si dovolím 
Vám poradit, jak se postavit k le-
tošním volbám . 

1. Pokud jste se vším naprosto 
spokojeni a myslíte si, že není 
potřeba nic tvořit a ani zlepšo-
vat - nechoďte k volbám.

2. Pokud si myslíte, že nejlepší pro 
náš kraj, bylo v minulém voleb-
ním období postavit za více jak 

 1,5 miliardy korun palác pro úřed-
níky v Hradci Králové – volte ODS 
nebo komunisty

3. Pokud si myslíte, že bylo pro Krá-
lovehradecký kraj výhodné v minu-
lém volebním období vzít úvěr  ve 
výši   900 milionů korun – přečtěte 
si volební program SNK ED  z roku 
2004  a  volte tuto stranu.

4. Pokud si myslíte, že by se do kraj-
ské  politiky měla vrátit slušnost, 
otevřenost, spravedlnost a úcta 
k hodnotám – potom volte číslo 7 
– koalici Volba pro kraj .   

Volba pro kraj nechce z Královehradec-
kého kraje   ZAPADÁKOV  - více s dozví-

te na www.volbaprokraj.cz
 Volím PETRA KUBÁTA

“Politických frází, slibů, hesel i dema-
gogických výkřiků slyšíme v našem po-
litickém životě kolem sebe dost a dost.
U slibů po volbách často jen zůstane, 
politici velkých politických stran si po 
volbách dělají často, co chtějí, v rámci 
zachování politických brebend, koryt i 
korýtek jsou schopni uzavírat jakékoliv 
koalice bez ohledu na zájmy voličů. 
Proto si myslím, že do politiky musí 

vstupovat lidé nejen slušní, vzdělaní, s 
nadhledem, ale i lidé finančně zajištění 
a s noblesou. Takto jsem poznal při 
práci ve školské radě pana Petra Kubá-
ta, proto mu dám svůj hlas. Připojíte 
se i vy?“
PaedDr. Milan Kulhánek, předseda 
školské rady, Gymnázium Broumov 

Volím VOLBU PRO KRAJ – č. 7
„Dobrý program, zkušení a kvalitní 
kandidáti se zkušenostmi z komunální 
a krajské politiky, ale ne loutky, se kte-
rými hýbe chobotnice ´Strany´, pod-
pora významných osobností společen-
ského života, rozum, slušnost, tradice 
a kontinuita – to vše jsou důvody, proč 
se nenechat ovlivnit masmédii, která 
pracují na zakázku Parostrojů, ale 
volit svobodně, nezávisle a s noblesou 
– volit VOLBU PRO KRAJ.“
Ing. Jan Ullwer, obchodník pohonný-
mi hmotami, Broumov

ČSSD  má volební číslo 48
 Česká strana sociálně demokratická vstupuje do kraj-
ských voleb s heslem TADY JSME DOMA, které vystihuje 
hlavní cíle jejího programu.

 Místostarosta Broumova Bc.Lubomír Franc je na 
prvním místě kandidátky 
ČSSD pro podzimní krajské 
volby, uchází se tím o post 
hejtmana Královéhradec-
kého kraje. Pokud bude 
ve volbách úspěšný, dojde 
k zásadnímu posílení  pozi-
ce Broumova v rámci kraje. 
Pokud se stane hejtmanem 
kraje Broumovák, přinese 
to jistě i podporu do mno-
ha sfér každodenního života 
ve městech a obcích celého 
Broumovského výběžku.

Kandidát  na hejtmana říká:
„Moje vize pro královéhradecký kraj  je vize o dlouhodo-
bém a vyváženém rozvoji celého regionů. Kladu důraz 
na jednotlivé části regionů (mikroregiony), kde je život 
pro občany kraje obtížnější. Úlohou kraje je zde účinně 
pomoci. Jako příklad uvádím Broumovsko,  kde jsem se 
narodil a kde žiji. Navrátím do politiky kraje základní prv-
ky solidarity, jistot  a sociálního státu – a to v těch oblas-
tech, které spadají do kompetence kraje – zdravotnictví, 

sociální služby, dopravní obslužnost, školství apod. Jde o 
služby veřejné, placené z veřejných prostředků  a tak to 
musí zůstat i do budoucna. Kraj – prostřednictvím svých 
služeb -  musí pomoci těm, co se ne vlastní vinou dostali 
do obtížné životní situace“.

Co Broumovsko především potřebuje:
- lepší dostupnost  - od dálnice D11 končící v Jaro-

měři, přes zprovoznění obchvatu České Skalice, 
vybudování obchvatu Náchoda až po rozšíření 
silnice na Pasách

- výrazné zlepšení stavu komunikací II. a III. třídy 
- dlouhodobě zajištěné zdravotní služby – nemoc-

nice v Broumově
- rozvoj služeb pro seniory – pečovatelská služba, 

domy s pečovatelskou službou, domovy důchod-
ců  (Broumov, Teplice n.M.)

- rozšíření možností středního a učňovského škol-
ství

- krytý bazén v Broumově
- rozvoj podnikání, zlepšení služeb v cestovním 

ruchu
- řešení romské problematiky

Předpokladem naplnění  uvedených  vizí je volební úspěch 
ČSSD v podzimních volbách. Jsme přesvědčeni o tom, že po 
osmi létech vlády ODS v kraji volby vyhrajeme a budeme mít 
zásadní vliv na dění v kraji v následujícím období.
Předkládáme obyvatelům Královéhradeckého kraje kvalitní 
kandidáty i kvalitní volební program.
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